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Προσανατολισμός του κήπου 
 ◦ Μεγάλης σημαντικότητας για τον σχεδιασμό του κήπου είναι ο προσανατολισμός του 

προς διαμόρφωση χώρου.  

◦ Αυτό γιατί το μικροκλίμα του χώρου επηρεάζεται κυρίως από την πορεία του ήλιου 

κατά τη διάρκεια της ημέρας ανάλογα και με την εποχή.  

◦ Για να επιτευχθεί αυτό χρειάζεται παρατήρηση και εννοείται μία πυξίδα. Οι περιοχές με 

βόρεια έκθεση έχουν συνήθως σκιά όλο τον χρόνο και έτσι το έδαφος εκεί είναι πιο 

υγρό.  

◦ Σα σημεία με βορινή έκθεση είναι τα τελευταία που θερμαίνονται την άνοιξη και τα 

πρώτα που ψυχραίνουν το φθινόπωρο.  

◦ Παρόλα αυτά η βορινή έκθεση προσφέρει περισσότερη δροσιά το καλοκαίρι.  

◦ Σο μικροκλίμα εκεί είναι ψυχρότερο το χειμώνα και δροσερό το καλοκαίρι. 

 

 



Προσανατολισμός του κήπου 

◦ Η νότια πλευρά αντίθετα λαμβάνει περισσότερο ήλιο και είναι θερμότερη με 

αποτέλεσμα το χώμα εκεί να είναι πιο στεγνό.  

◦ Σην άνοιξη είναι το πρώτο σημείο όπου θα ανέβει η θερμοκρασία και γι' αυτό τα 

φυτά που τοποθετούνται σε αυτή την πλευρά θα ανθίσουν γρηγορότερα. 

◦ Η ανατολική πλευρά του κήπου έχει ήλιο όλο τον χρόνο κατά τις πρωινές ώρες, 

ενώ το απόγευμα τους καλοκαιρινούς μήνες είναι αναλογικά πιο δροσερή.  

◦ την ανατολική πλευρά το έδαφος συνήθως παραμένει υγρό. 

◦ Η δυτική πλευρά έχει σκιά τις πρωινές ώρες και ήλιο τις απογευματινές.  

◦ Ο δυτικός ήλιος του καλοκαιριού δεν είναι πολύ ευχάριστος. 

 





Ποιος είναι ο σωστός προσανατολισμός του κήπου;  

◦ Για πολλούς είναι ο νότιος κήπος ο οποίος έχει ήλιο κατά την μεγαλύτερη διάρκεια της ημέρας.  

◦ Όμως θα πρέπει να σκεφτεί κανείς πως το να κάθεται σε έναν νότιο κήπο κατά την διάρκεια του ζεστού καλοκαιριού είναι 
σχεδόν απαγορευτικό.  

◦ Για αυτό θα πρέπει προτεραιότητα να δοθεί στο τι χρήση θα έχει ο κήπος καθώς και στα φυτά που θα χρησιμοποιηθούν.. 

◦ Αν για παράδειγμα η χρήση του κήπου θα γίνεται τις πρωινές ώρες χρειάζεται ένας νοτιοανατολικός προσανατολισμός του 
κήπου ενώ αν η χρήση γίνεται το απόγευμα καλύτερος προσανατολισμός είναι ο νοτιοδυτικός.  

◦ Δεν θα πρέπει ο προσανατολισμός να είναι απλά ανατολικός ή δυτικός γιατί οι ώρες που θα έχει ήλιο ο τελικά ο κήπος θα 
είναι ελάχιστες.  

◦ Όσον αφορά για το ποιος προσανατολισμός είναι καλύτερος για τα φυτά η απάντηση είναι όλοι οι προσανατολισμοί.  

◦ Απλά θα πρέπει να επιλέγονται τα κατάλληλα φυτά για τον κατάλληλο προσανατολισμό.  

◦ Ίσως οι επιλογές σε έναν βορεινό κήπο να είναι λιγότερες και αυτό που τον κάνει και τον λιγότερο δημοφιλή προσανατολισμό 
είναι πως το γκαζόν σε βορεινά σημεία δεν τα ευδοκιμεί πολύ καλά. Οι βορινοί προσανατολισμοί θέλουν χρήση αειθαλών για 
ανεμοφράκτες αλλά και φυλλοβόλων για την βελτίωση του μικροκλίματος το χειμώνα. 

◦ Άρα είναι πολύ σημαντικό εκτός από το πως και που θα είναι οι χώροι μέσα σε ένα σπίτι σύμφωνα με τον προσανατολισμό, θα 
πρέπει να επιλέγεται και ο σωστός προσανατολισμός του κήπου αφού αυτός θα είναι και ο χώρος που ξεκουράζει και θα μας 
φέρνει κοντά στην φύση. 

 






